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COTI MOŘE DÁ, UŽ MU NEVRACEJ!
Tuto památnou větu pronesl kdysi před mnoha lety starý norský rybář 

při jedné z mých prvních návštěv země trolů. Byl to  kmet! Opravdový starý 
mořský vlk s bílým plnovousem, který pamatoval časy hojnosti. Vyprávěl pří
běhy mořských harcovníků, kteří vyráželi na svých dřevěných bárkách vstříc 
nepřízni počasí a každodenní tvrdé práci. Tak tvrdé, že jeho svraštělou dlaň 
a prsty rozpraskané neustálým stykem s mořskou vodou pokrýval jeden vel
ký kompaktní mozol. Byly to nebezpečné časy a ani prý by nespočítal, kolik 
duší utonulých rybářů v té době odešlo k bohyni Rán, manželce dávného 
vikingského boha moře Aegiho.

A pak vyprávěl o rybách! O ohromných treskách přes 1,5 metru délky, 
o mnících přes celou palubu a halibutech, kteří pověšeni na kladkostroji za
kryli svými těly i tř i rybáře! A nikdy prý si nedovolili, aby jakýkoli dar, který jim  Aegi tak štědře poskytl, vrátili 
zpět do vod jejich moře. Tím by boha urazili a on by se při nejbližší příležitosti p o m s tiljnu , to  bývaly časy," 
končil většinou své vyprávění a oči mu zvlhly náznakem smutku.

„Jo, jo, to  bývaly časy," končil většinou své vyprávění můj dědeček. Dlouhé minuty jsem mu doslova visel 
na rtech a poslouchal zkazky o kapřích velikánech obrostlých mechem, kteří se proháněli ve slepých ra
menech Dunaje, o  obrovských štikách zakrývajících šťastné rybáře od hlav k patám, o třímetrovém sumci, 
který stáhl pod vodu malou dcerku velitele četníků, i o candátovi hodně přes metr, který při bránění hnízda 
zanechal na stehně místního pytláka nesmazatelná znamení v podobě jizev od čtyř obrovských psích zubů.

Podobné příběhy byly stimulem, který mne vlastně přivedl k rybaření. Nechtěl jsem dědovi chytat ná- 
stražní rybičky, nechtěl jsem tahat cejna za cejnem na vařená kolínka obalená ve strouhance ani okouna 
za okounem na hnojáčky z našeho kompostu. Chtěl jsem se vyrovnat těm prastarým rybářským rekům 
a stejně jako oni svádět neuvěřitelné souboje s rybími velikány. Proto jsem se stal rybářem!

Na prahu nové rybářské sezóny se zamýšlím nad tím, jestli i já budu mít to štěstí vyprávět vnoučatům 
podobné příběhy. A když ano, bude alespoň nějaké z nich mé vlastní? A budou je  vnoučata vyprávět svým 
dětem? Těžko říct.

Na prahu nové rybářské sezóny mi v  hlavě znovu zní ona věta norského rybáře.„Co ti moře dá, už mu 
nevracej!" A pak hned ta pronesená s nostalgií na konci vyprávění starého námořníka i mého dědečka. Jo, 
jo, to  bývaly časy!" Inu, časy se mění. Abychom i my mohli vyprávět vlastní příběhy a aby je  mohly vyprá
vět i děti našich dětí, stačí málo. Uvědomit si, že rozumným a nehamižným přístupem k rybařině možná 
rozlobíme bohy, ale pomůžeme rybám. A třeba se pak bez nostalgie dokážeme podívat i do budoucnosti 
a prohlásit: Jo , jo, to  budou časy!"

Ivan Finta, šéfredaktor
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